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Instituto De EDUCAÇÃO — MATEMÁTICA -. 

[êxercícios Propestos 

1 considere uma pirâmide regular de base quadrada. Sabendo que o lado da bose fnede 12 em 
e a alivragia pirômide mede 8 cm, calcule: 

0) a área da base.(14a em) b) a área lateral4240 em) c) a área total(384 en 1) 

2 Considere a pirêntideuadrongular regular indicada 
na figura co lodo; 

Calcule: 

€) a medida do opótema do base(e cm 

b) o medido do apótema da pirêmide(? vi3 cm) 

c) a medida de aresta loteral. (2122 cm) 
d) a área total dá pirâmide(as (3 + VT3) ent) 

  

  

A iZem B 

3 Numa pitâmide regular de base triangular, a aresta da base mede 2/3 cm e a cliua mede 4 cm. 
Calcule: . : ' 

0) o apótema da base(4 cm) b) o opótema da pirâmidelYT? em) 
c) a aresta loteral(2v5 em) d) e órea lateral (3 V5l em) 
e) o área total da pirâmide. (3 1151 + 3) em") 

4 Numa pirâmide regulor de bose quadrongular a medida do perímetro da base é 40 cm. Sabendo 
que a cllura da pirâmide é 12 cm, calcule a área lateral dessa pirâmide(260 em) 

5 Considere a pirâmide hexagonal regular indicada 
na figura qo lodo, 

Calcule: 

a) o apótema do bose(d 13 em 
b) o apótema da pirâmide(2 v21 em) 

c) a aresta lateral (10 cm) 
d) a área total da pirâmide(ge (2 3 + v27) em) 

6A figura ao lado nos mostra um cubo de aresta igual 
02 cm. Tomando-se como base o quadrado ABCD e 
como vérfice q ponto V (centro da face A'B'C'D' do 
cubo), obtêm-ge umo pirâmide. Qual é a área total 
dessa pirâmide A (1 + 15) en)   
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FÉ A base de uma pirâmide de 5 cm de altura é um quadrado de /3 em de lado. Celcule o 

volume da pirâmide(5 cr) 

8, Numa pirâmide de base quadrada, a altura mede 8 cme o volume é 200 crn*. Calcule a medida 

ft da aresta do base(5 3. em) 

9, À área iateral de uma pirâmide regular hexagonal é 72 cm? Sabendo que a aresta da base 

mede ! = 4 cm, colcule o volume da pirâmide(4g Vere) 

10. Ache o volume de uma pirâmide hexagonal regular, sabendo que O perímetro da base mece 

924 3 crn e o apótema da pirâmide mede 10 cm(i92 Bs. emB) 

gular cuja medida do apótema q 

A4. Calcule a altura de uma pirâmide re Fa 

da base é 3 cm e a medida do apótema da pirâmide 5 em. 

de 12 cm e o apótema 
uma pirâmide quadrangular regular a altura me 

ma oirâmide 13 cm. Calcule a sua área total. 360 am 

i lar igual 
erimetro da base de uma pirâmide pentagonal regu 2 

o n80 apótema da pirâmide 4 m, calcule sua área lateral. 60 

14, Sendo a aresta latéral de uma plrâmide regular medindo 15cm e a 

"aresta da base 18 cm, o apótema da pirâmide mede: 42 

42. 

as 

O apótema de uma pirâmide triangular regular e a aresta da base 

medem 6m. Calcule sua área total. 9 (3 +6) mm 

Em uma pirâmide quadrangular regular o apótema é 5Scme a aresta 

tel da base, Gem. Qual a área total da pirâmide? bo ut 

15. 

àY. Calcule o volume de uma puagide cuja base tem por área 20m' e a 
altura é igual a Gm. 4 

, Calcule o volume de uma pirâmide triangular regular cuja aresta da 

base mede 3m e a altura da pirâmide 4VIm. GJayy 

Qual é a medida da altura de uma pirâmide hexagonal regular de aresta ' 

“de base igual a 2cm e de volume igual a 10 vIcem'? sm 

18 

4 

j Calcule a área total de uma pirâmide quadrangular regular de base 

igual a 36 m? e de volume igual a 48 m'. 4 
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GEQUETRIA ESPACIAL 

x + - + - - - - . | OS solidos geométricos planificados abaixo, determine 
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Definição: prismas são poliedros convexos que têm duas faces paralelas e congruentes (chamadas 

  

bases) e as demais em forma de paralelogramos (chamadas faces laterais). 

Exemplos: 

Prisma triangular 

  

bases são triângulos 

    
e Elementos 

A. 

  

  

      
Prisma reto 

  

  

      

Arestas laterais perpendiculares aos planos 

das bases. 

  

Planificação: 

e Superfícies Ease 
Superfície lateral: é a reu- O A 

nião das faces laterais, 

Notação: S,0UA, z 

Superiície total: é a reunião 

das faces laterais com as duas 

bases.     Notação: S, OUA, 

Prisma regular 
  

Um prisma é regular quando é prisma 

regulares. . 

1) A altura e as arestas laterais 
são congruentes. 

2) As faces laterais são retân- 

gulos. 

Paralelepípedos 

Paralelepípedo é um prisma cujas bases são paralelogramos. Note que 

as faces também são paralelogramos. 

a) Paralelepípedo retângulo ou ortoedro 

É um prisma reto cujas bases são retângulos. 

É um paralelepípedo retângulo de arestas congruentes, Suas 6 faces 

ão quad rados congruentes. Observe que o cubo é o hexaedro regular. 

Cubo 

  

    
pieces x 7 

Prisma hexagonal 

   

  

; E: aresta da base (lados do polígono da base) 
: h h:altura (distância entre os planos que contêm as bases) 

L: aresta lateral (segmento de reta que une os vértices correspondentes das bases) 

Prisma oblíquo 

  

Arestas laterais oblígquas aos planos das bases. 

  

  

      

  

  

  

          

NEC base 

reto e as bases são polígonos 
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Ortoedro 

  

          cd pa 

  
b) Diagonal 

Veja a medida da diagonal de um paralelepípedo retângulo de arestas 

que medem a,bec. 

     D= 2 Fra 
  

(02-22 + b?, 

  A,=2(ab+ac+ bo) 

Cubo ou Hexaedro Regular: 

No caso particular do cubo, temos: 

  

área total. d 

  

  

   



  F Cilindros 

DDefinição:E o sólido obtido quando giramos, em torno de uma reta, uma região retangula: 

2JElementos: e À 

a) BASES: Os círculos de centros O e Oe de raio r 

b) EIXO: A reta OO , que contém os centros das bases. 

c) GERATRIZ: Os segmentos com as extremidades nos pontos 

das circunferências das bases e que são paralelos a OÓ. 

dy ALTURA CA distância entre os planos onde estão situadas as bases. 

  

MClassificação: AJCilindro OBLÍQUO: É aquele cujas geratrizes são obliquas às bases. 

BjCitindro RETO :E aquele cujas geralrizes são perpendiculares às bases. 

  

Cilindro circular reto: Cilindro equilátero: 
2 

ab - TIL Um cilindro é equilatero quando a altura é igual ao 
E ' E 

E | dabro do raio das bases. qbs Tt 
A = 21h | pa” 

b | A, = ámr” 

=2 + 
fç= dns ff + 1) A, = 617º 

2 
v=arh 

E ms ad 

       

Eaneitos Pratpsntiss 
DDado sil a sualnirar d um Dado um cilindro reto de altura iguala 10) eme raio da base 4 cm.cal-cule. 

ajadrca da base bla área lateral cja área total 

Determine área totale o volume de um cilindro reto de altura 3 m e diâmetro da bass Zprm 
33Caleule a área da base. a área lateral .a área total e o volume de um cilindro equilátero 
(h=2rpeujo raio da base é iguala 5 dm. . Í 

4)Se a área da base de um cilindro reto é 361 cm, calcule o raio da base desse cilindro 
5;Um cilindro equilátero tem área da base 251! en Calcule o seu volume, . 

6)Ab. 367? 
nt= Igual. 
Bi. ZtÊT quer 
Vo 452 

q). Calcule a área da base, a área lateral, a área total e O volume de 

um cilindro equilátero (h = 21) cujo raio da base é igual a 6 Gm 

?) Determine a área total e o volume de um cilindro reto de altura 

6 qme diâmetro da paselQ mma 

3) Dado um cilindro reto de altura 8 cm e raio da base 4 cm, calcule 
a área da base, a área lateral, a área total e o volume desse cilin- 

Em; 2) At= 327 
9) Calcule o volume de um cilindro de altura 8 cm e cuja área Lofâral V= 24 2 

é igual a 487 cm”. “ 

es mana ; g f 
10) Calcule o volume de um cilindro equilátero cuja ifasua da em 2 

367 cm?. 

) Se um cilindro equilátero tem volume 13) Aaltura h de um cilindro retoéómeo raio 

V = 54x dm, dê o valor de: rda base mede 9 m. Determine: 
a) medida do raio da base n= 3 dm a) área da base Ab- UM mm” 

b) altura h= Edm b) área lateral AP- 2, 2 

c) área total Ars BUT dem c) área total ne a Es 
d) volume y = 2h 47 E 

12) O raio da base de um cilindro equilátero in 

mede 6 cm. Determine: 

a) altura ln= 125€1m À 

b) área total Ay= MET Com” 

c) volume V= 435% Com? 

Ronts E 3) Qh=25n da 

1) QL TU AA = 0017 der 

14) O raio da base de um cilindro reto mede 
3cmea altura, 9 cm. Determine: | 
a) área total b) volume | AE FAT Vs MATrena 

2) Ab= 167 cm. 

At = Sem cr = by 80 Tem AT- 150T dw” 
cj] HZ Tem V= 250% dm? Vo 128%) 

2) Pts ê&m a 

va Ta 
10) V= 432 Cord 

4) MT= 6 Cm 

5) 2507 cos
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ESFERA 

SUPERFÍCIE ESFÉRICA: É uma superficie gerada pela rotaçao completa de 

  

  

  

uma semi-circunferência em torno de seu diame- 

“tro. 

ESFERA: £ um Bolido limitado por uma superfície esferica. 

SUPERFÍCIE ESFÉRICA 
ELEMENTO: 

— S = 471Rº 
R - raio. 

VOLUME 

4mRº 

V= 

CÍRCULO MÁXIMO: É o círculo cujc raio é igual ao rajo da esfera. 

Õ 
: 

N 

BXERCÍCIOS: 

, fl calcular a aâreã4 e o volume de uma esfera de raio igual a 

(a) 2m 
(b) 3m 
(ec) 6m 

2) A área de uma esfera & 647. Qual o valor do seu raio? 

3) A area de uma esfera é mm” Qual o valor do seu taio e do seu vo 
lume? . 

H) O volume de uma esfera & 367. Qua. sua arear 

5) Qual a superfície de uma esfera cujo raio e 27? 

G)a ârea do circulo máximo de uma estera é '47. Qual seu volume? 

7) Dobrando-se o raio de uma esfera seu volume ficarã quantas vezes 

maior? 

  
        
 



 


